[image: image3.jpg]


                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/    

兴宁一中高三文科综合历史中段考试题
命题：文科综合备课组

说明：本试卷共12页，41小题，满分300分。考试用时150分钟。答案须做在答题卷和答题卡上；须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答主观题，答题卡的填涂须用2B铅笔；考试结束后只交答题卷和答题卡。

一、选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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12．甲骨文有以形表意的特征。图中的“城”字中间的方形小框，表示城四周的城墙， 表示城楼，为士兵守护之意；“邦”字下边的“田”字，代指疆域土地，上半部分的象形符号，是标示疆界范围的界标。从这两个字的结构和含义可以看出，“城邦”的含义和主要功能是

A．一定区域范围内统治管理中心      B．具有对外防御能力的军事基地

C．强化农业生产为主的经济中心      D．土地和军队是国家财富的来源

13．“它在近代条件下，给农民革命提示了一条真正摆脱传统羁绊，甩开落后思想，继续前进的方向和道路。”材抖中的“它”指的是
A．《天朝田亩制度》 B．《资政新篇》C．“扶清灭洋”口号 D．民生主义
14．下列对“晚清中国参加国际博览会之展品和会场布置场景概况表”的分析正确的是

	名称
	展品概况
	展场布置概况

	1876年美国费城世界博览会
	绸缎、雕牙、银器、漆器、铜器、景泰器、玉器、古玩、绣货、瓷器、丝、茶、六谷、药材
	有木质大牌楼，上书“大清国”三字……两旁有辕门，上插黄地青龙旗，“与官衙一式，极形严肃”，进牌楼，正中置有庙宇式橱柜；会场布置……“无一外洋楼款式者”


①呈现的是一个传统农业国家形象   ②反映向西方学习的成果有限 

③富有很强的“王朝”色彩   ④受中国传统文化的影响

A．①④     B．①②③      C．②③④       D．①②③④
15．“我们正处在中国有史以来最大转变关头，……第一次全民族一心一意地在血泊和瓦砾场中奋争以创造一个赫然在望的新时代。”材料中的“新时代”是指
A．反侵略战争的胜利   B．中华人民共和国的成立

 C．解放战争的胜利     D．社会主义制度的建立

16．“工厂死在接收上， 鸟窠做在烟囱上。……，民主涂在嘴巴上，自由附在条件上，议案、协定归了档，文章写在水面上。……，财政躺在发行上，发行发到天文上。……，中国命运在哪里，挂在高高鼻子上。”这首诗反映的是哪一时期的社会状况

A．1924～1927年  B．1937～1945年   C．1945～1949年  D．1949～1956年

17．1970年10月１日，尼克松表示“如果说在我去世之前，有什么事情要做的话，那就是到中国去，如果我不能去，我希望我的孩子能去。”……尼克松的话已说到这个程度了，豪爽的毛泽东也立即向他伸出了橄榄枝，欢迎他来华访问。毛泽东清醒地认识到尼克松此时的心境。下列选项中最符合尼克松“心境”的是
A．美国经济危机，以致失去了大国地位 B．越南战争已结束，美国军事受到重创    
C．历经多年斗争，总算明白了敌友关系D．苏联强势，美国考虑中国的战略作用
18．2013年国家主席习近平先后参加了上海合作组织元首峰会和亚太经合组织第二十一次领导人非正式会议，表明新时期中国的外交策略
  A．开展以联合国为中心的多边外交       B．积极参与推进新型区域合作模式
  C．新时期的中国由不结盟走向结盟       D．重视同世界大国建立“伙伴关系”
19．《剑桥古代史》对古代雅典有这样的描述：“(雅典公民)不仅可以享受阿提卡的橄榄油和葡萄酒，而且可以食用黑海的谷物和干鱼……穿波斯的拖鞋，睡爱尔兰的床……”这对雅典公民的政治经济文化活动产生的影响有(　　)

①使古希腊产生宽松自由的社会环境　②直接促成了古希腊民主政治的建立　③使希腊人较早接受平等互利的观念　④形成了积极参政的公民素质

A．①②        B．①③         C．②③       D．③④

20.美国历史学家斯塔夫里阿诺斯指出：正如整个世界感受史蒂芬孙的机车、富尔顿的汽船和加特林的机枪的影响一样，它也感受到《独立宣言》、《人权宣言》和《共产党宣言》的影响。作者要说明的是工业革命

A．推动了资产阶级革命的爆发         B．推动先进生产方式和先进思想传播

C．推动了国际工人运动的发展         D．促使资产阶级和无产阶级力量壮大

21．“它在维护传统与追求变革之间找到了一条适中的路，实现了斗争与协调、更新与传统的平衡。”材料中的“它”指的是
A．辛亥革命       B．光荣革命        C．洋务运动       D．新文化运动

22．下面是1650—1850年的世界人口变化（单位：百万）。导致这一时期世界人口变化的主要因素解读错误的是

	 
	1650年
	1750年
	1850年

	欧洲
	100
	140
	266

	非洲
	100
	95
	95

	亚洲
	330
	479
	749


 A．欧洲人口的增加得益于工业革命的开展

B．非洲人口的下降与罪恶的黑奴贸易有关

C． 城市化进程的加快推动了欧亚人口的增长

 D．农耕经济的繁荣促进了亚洲人口的增长
23．列宁在1918年说：俄国首先开始革命，这“绝不是由于俄国无产阶级有什么功劳、比别人先进，
相反地，正是资本主义的特别软弱和落后，以及特别逼人的军事战略形势。”列宁意在强调
 A．俄国在帝国主义链条上的薄弱性   
B．辩证看待俄国无产阶级的革命地位
 C．俄国社会主义革命道路的特殊性   
D．军事斗争在社会形态转变中的作用
二、非选择题：共160分。

38．社会转型一般是指社会变迁，它包括社会结构的变动和体制的转变。阅读材料，回答问题。

材料一：  春秋战国时期，以铁器的广泛使用和牛耕的运用为标志，社会生产力显著提高。在诸侯频繁争战，各民族不断融合的过程中，新兴地主阶级发起了持续一百多年的变革，促使中国社会完成了一次重要转型。

——摘编自徐小宁《中国古代历史中的社会转型》

（1）根据材料一并结合所学知识，从经济与政治的角度简要概括春秋战国的社会转型。（8分）

材料二：  除文化上的成就外，宋朝时期值得注意的是，发生了一场名副其实的商业革命，对整个欧亚大陆有重大的意义。商业革命的根源在于中国经济的生产率显著提高。……经济活动的迅速发展还增加了贸易量。中国首次出现了主要以商业，而不是以行政为中心的大城市。……宋朝时期的中国正朝成为一个海上强国的方向发展。

——摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）根据材料二并结合所学知识，概括指出宋朝“商业革命”的主要表现。（6分）

材料三：  明清时期，从全球角度看，在思想革命、科学革命、政治革命与工业革命的推动下，西方国家已在从农耕文明转向工业文明的路径上高歌猛进。由于明清两朝统治者未能认清时代潮流，采取了逆大势而行的政策，社会转型因此难以启动。

    
                 ——摘编自徐小宁《中国古代历史中的社会转型》

（3）根据材料三并结合所学知识，从经济与政治的角度分析明清时期在近代化的道路上中国“难以启动”的原因。（9分）西方在近代化的道路上“高歌猛进”给中国带来了什么影响？（4分）

材料四：辛亥革命已经证明，人们虽然能够推翻整个传统的政治结构，却不能影响遍及整个社会的腐败现象。事实上，陈腐的旧势力不仅仅有能力继续存在，似乎还有能力恢复生机。摆在面前的任务因而就是改变民族的全部精神生活。“新文化”的领袖们认为，这项工作是任何政治行动或体制改革的绝不可少的先决条件。
                                   ——节选自《剑桥中华民国史》（上卷）
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（4）结合所学知识谈谈你对材料四中“虽然能够推翻整个传统的政治结构，却不能影响整个社会的腐败现象”这一观点的理解？（4分）

参考答案2014-11
一、选择题：每小题4分，共140分。
	历史
	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	
	答案
	A
	B
	D
	A
	C
	D
	B
	B
	B
	B
	C
	C


二、非选择题：共160分。
38．（1）经济上：井田制瓦解，封建土地私有制逐步确立；小农经济出现；

政治上：分封制瓦解，专制主义中央集权制度开始确立。（8分）
（2）表现：城市经济功能增强；城市经济繁荣、“市”打破时间、空间的限制；城郊和乡村的草市普遍；出现了最早的纸币“交子”；海外贸易发展迅速，外贸港口走向繁荣。（6分，任答三点）
（3）原因：政治上中国的君主专制制度强化；经济上中国小农经济占主导地位，实行重农抑商政策；实行海禁、闭关锁国政策。（每点3分，9分）

影响：导致中国在近代的落后挨打；中国被迫开启近代化的进程。（4分）

（4）辛亥革命推翻了二千多年的君主专制制度，但是辛亥革命在反封建方面不彻底尤其是没有能够从思想上彻底反封建，导致陈腐势力生存的土壤依然存在。（4分）
39.(1)关系:西欧各国受到美国控制;（2分）

措施:美国通过杜鲁门主义、马歇尔计划组建北约。（6分）

结果:是资本主义阵营在军事上实现战略同盟的标志,是马歇尔计划的发展,是美国控制欧洲的防务体系的标志；苏联为此建立华约,以美苏为首的两大军事政治集团对峙局面形成。（任写一点得2分）

(2)20世纪70年代,资本主义世界经济形成了美、日、欧三足鼎立的局面,欧共体政治上的联合进一步加强,日本谋求政治大国地位；美国经济相对衰退,其霸主地位受到挑战。新中国综合国力和国际影响不断扩大；第三世界兴起,削弱了两极格局的影响,促使世界政治格局呈现多极化趋势。（8分）

(3)当今世界格局是一超多强，多极化趋势加强,（3分） 
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